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Bài 1: Cho tam giác ABC cân tại A. Gọi G là trọng tâm của tam giác, gọi I là giao điểm các 

đường phân giác của tam giác. Chứng minh rằng ba điểm A, G, I thẳng hàng. 

Bài giải: 

 

 

Bài 2: Cho tam giác nhọn ABC. Chứng minh rằng hai đường phân giác của hai góc ngoài tại B 

và C và đường phân giác trong của góc A cùng đi qua một điểm. 

Bài giải: 
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Bài 3: Cho tam giác ABC vuông tại A. Các tia phân giác của góc B và C cắt nhau ở I. Kẻ IH 

vuông góc với BC (H  BC). Biết HI = 1 cm; HB = 2 cm; HC = 3 cm. Tính chu vi tam giác 

ABC ? 

Bài giải: 

 

Từ I kẻ ID   AB (D  AB) ; IF AC (F  AC) 

Ta có: BI là phân giác của DBH  (gt) nên ID = IH (t/c tia phân giác của một góc) 

CI là tia phân giác của HCF  (gt) nên IH = IF (t/c tia phân giác của một góc) 

Do đó: IF = ID = IH = 1 cm. 

Xét   BDI vuông tại D và BHI vuông tại H ta có: 

BI chung; DI = IH (cmt) 

Nên   BDI = BHI (cạnh huyền – cạnh góc vuông) 

Do đó: BH = BD = 2 cm (hai canh tương ứng) 

Chứng minh tương tự ta có: CH = CF = 3 cm. 

Xét tứ  giác ADIF ta có: 
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   090IDA DAF AFI     

ID = IF = 1 cm 

Nên tứ giác ADIF là hình vuông do đó: AD = AF = ID = IF = 1 cm 

Vậy chu vi tam giác ABC là: 

AB + AC + BC = AD + DB + BH + HC + CF + FA = 1 + 2 + 2 + 3 + 3 + 1 = 12 (cm) 

Bài 4: Tam giác ABC có   090B C  . Các đường phân giác trong và ngoài của góc A cắt BC ở 

D và E. Chứng minh rằng: tam giác ADE vuông cân. 

Bài giải: 

 

Ta có: AE là tia phân giác của góc ngoài tại đỉnh A: AD là tia phân giác trong tại đỉnh A nên 

 090EAD    

Ta có;   090B C   nên   090C B    

Xét   AEC ta có:  

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Thay  090C B   ta được:   

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Xét ABD ta có: 


0180
2

BAC
ADB B     (2) 

Từ (1) và (2) suy ra:  AEC ADB   

Do đó; tam giác ADE vuông cân tại A. (đpcm) 
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